



Доктор Шабад

он принимает постриг, затем становится епископом, а вскоре его арестовывают. В тюрьме он завершил свой новый научный труд, на заглавном листе которого начертал: «Епископ Лука. Профессор Войно-Ясенецкий. Очерки гнойной хирургии». Книга с рисунками автора была издана в 1934 г. «Нет другой такой книги, которая была бы написана с таким литературным мастерством, с таким знанием хирургического дела, с такой любовью к страдающему человеку», — так оценил книгу хирург Центрального института травматологии и ортопедии В.А. Поляков.

Одиннадцать лет провел целитель тел и душ человеческих в тюрьмах и ссылках, не оставляя пастырского служения и лечебной работы. По возвращении из второй ссылки поселился в г. Ташкенте, где получил в распоряжение главную операционную в институте неотложной помощи. Однако в 1937 г. вновь был арестован и испытал на себе все ужасы следственного «конвейера».

Весть о начале Великой Отечественной войны застала епископа Луку в ссылке в Красноярском крае. Он немедленно предложил свою помощь в лечении советских воинов и был назначен консультантом всех госпиталей Красноярского края.

В 1946 г. за расширенную работу «Этюды гнойной хирургии» В.Ф. Войно-Ясенецкому была присуждена Сталинская премия 1-й степени.

В 1956 г. от перенесенных лишений владыка полностью утратил зрение, однако до своей кончины 11 июня 1961 г. продолжал служение по памяти в качестве архиепископа Крымского и Симферопольского.

В 2000 г. на Архиерейском соборе Русской православной церкви было установлено всероссийское почитание святителя Луки, исповедника, архиепископа Симферопольского.

Священник Сергей Вогулкин, доктор медицинских наук, профессор, настоятель Свято-Илиинского храма в г. Екатеринбурге так отзывался о святителе Луке: «Одна жизнь и одно служение, вместившие в себя несколько жизней и несколько служений и отразившие всю трагическую историю России начала и середины XX в., оставившие неизгладимый след в науке и духовной жизни нашей Родины».

Ограничения журнальной публикации не позволяют обсудить весь комплекс проблем, рассмотренных более, чем шестьюдесятью авторами почти сорока работ, помещенных в седьмом выпуске издания «Медицина в художних образах». К сожалению, за рамками нашего анализа остались такие интереснейшие темы, как история таинственного врача и пирата Эксквемелина; медицинские аспекты литературного и кинематографического воплощения образа маньяка-убийцы Ганнибала Лектора; рассказы о представителях славной династии Шабад и Губергриц, в числе которых прототип доктора Айболита Цемах Иосифович Шабад; исследование причин живучести варварства и вандализма, разнообразные аспекты танатологии и многие другие. Так что настоятельно рекомендуем читателю обратиться к первоисточнику — изданию «Медицина в художних образах».

А завершить свои заметки мы хотели бы высказыванием Альбрехта Дюрера, приведенном в шестом томе серии: «Все потребности человека настолько пресыщаются преходящими вещами в случае их избытка, что последние вызывают в нем отвращение, исключая одну только жажду знаний, которая никому и никогда не досаждаст. Желание многое знать и через это постигнуть истинную сущность всех вещей заложено в нас от природы». Так поблагодарим авторов и издателей серии «Медицина в художних образах» за стремление утолить эту благородную жажду.



Медицина регионов • На пульсе событий

ЮНИСЕФ поможет Львовщине в борьбе с ВИЧ/СПИДом

Детский фонд ООН (ЮНИСЕФ) поможет медицинским учреждениям Львовской области обеспечить соответствующий уровень профилактики и борьбы с ВИЧ/СПИДом. Координатор ЮНИСЕФ по вопросам СПИДа на глобальном уровне Джим Колкер и советник по вопросам ВИЧ/СПИДа регионального офиса ЮНИСЕФ (г. Женева, Швейцария) Руслан Малюта встретились с руководителями медицинской отрасли региона, областных центров профилактики и борьбы со СПИДом и перинатального центра. Были определены пути стабилизации эпидемиологической ситуации, снижения уровня заболеваемости и смертности от грозной инфекции. Кроме того, обсуждался вопрос о противодействии распространению вирусного гепатита С.

На встрече рассматривались проблемы межведомственной координации действий всех партнеров, эффективного использования профилактических программ, привлечения неправительственных организаций, участия в международных проектах, получения грантов. Была достигнута договоренность о поддержке областной программы «Ранняя диагностика и профилактика вирусного гепатита С».

Представители ЮНИСЕФ ознакомились с предупреждением и лечением ВИЧ-инфекции у женщин и детей в медицинских учреждениях области, в том числе в Доме ребенка № 1.

Львовская область успешно сотрудничает с ЮНИСЕФ по программам «Здоровье и развитие ребенка», «ВИЧ/СПИД, дети и молодежь», «Адвокация, информационная и социальная политика». Новые направления взаимодействия обещают эффективную помощь влиятельной международной структуры украинским медикам.

В г. Донецке создан уникальный медицинский центр

Как сообщила менеджер Фонда Рината Ахметова «Развитие Украины» Татьяна Бородина, единственный в Украине учебный центр по борьбе с эпидемией туберкулеза будет функционировать при Донецкой областной туберкулезной больнице.

«Символично, что открытие центра приурочено ко Всемирному дню борьбы с этим заболеванием, — подчеркнула Александра Калинина, сотрудник Бюро ВОЗ, куратор проекта по борьбе с туберкулезом в Донецкой области. — Инновационные методы должны стать стандартами при оказании помощи пациентам с туберкулезом, тем более что в мире каждый третий больной не имеет доступа к диагностике и лечению. Это справедливо и в отношении Донецкого региона».

Руководитель Программы преодоления эпидемии туберкулеза в Донецкой области в 2007-2011 гг. Денис Денисенко подчеркнул: «Больные должны быть обеспечены своевременной высокопрофессиональной медицинской помощью. В новом центре будут использоваться международные стандарты и опыт борьбы с этой коварной болезнью».

Как отметил Д. Денисенко, сотрудники центра — квалифицированные специалисты, обладающие бесценным практическим опытом. Специальная программа, реализуемая в учреждении, призвана обеспечить подготовку профессионалов; международные общественные и медицинские организации помогают поддерживать связь и сотрудничать с ведущими специалистами в этой области из Финляндии, США, Латвии и других стран. Обучение в центре будут проходить работники противотуберкулезных диспансеров и учреждений общей лечебной сети, а в качестве преподавателей приглашены ведущие украинские врачи-клиницисты и международные эксперты. Предусмотрены различные курсы (для общей лечебной сети, по инфекционному контролю, внедрению электронного реестра данных) и онлайн-консультации.

Заместитель главного врача по медицинской части Донецкой областной туберкулезной больницы Ольга Филиппова подчеркнула важность такого рода обучения: «Хотя в настоящее время в регионе сократилось количество больных туберкулезом и несколько снизилась смертность от этого заболевания, очень важно, чтобы специалисты могли оперативно обмениваться опытом с коллегами, особенно с теми, кто только начинает врачебную практику».

В г. Харькове к Евро-2012 появится банк крови

В г. Харькове к Евро-2012 планируется создать низкотемпературный банк крови. Специалисты уже разработали технологию замораживания, которая позволит хранить кровь десятки лет, при этом после размораживания она не потеряет своих свойств. Замораживают эритроциты при температуре -196°C с помощью жидкого азота.

Академик НАМН Украины Валентин Грищенко отметил, что в преддверии Евро-2012 проблему с запасами крови нужно решить, поскольку могут иметь место критические ситуации. По словам главного врача областного центра службы крови Вадима Яворского, для региона с населением 3 млн человек с учетом прибывших на матч Евро-2012 болельщиков требуемый объем запасов крови составит 300 л.

В г. Одессе открыли отделение детской реанимации

В Одесской городской клинической больнице № 3 открыто отделение детской реанимации, в котором ежегодно будут оказывать помощь 300-400 больным детям, в том числе без определенного места жительства и оставленным родителями.

Это полноценное отделение интенсивной терапии, которое состоит из реанимационного зала для грудных детей, двух изоляторов, четырех одноместных палат, манипуляционного кабинета, подсобных помещений. Помощь маленьким пациентам оказывают 22 медицинских сотрудника, среди них 5 врачей-реаниматологов.

Помощь в создании отделения больницы оказали Благотворительный фонд «Милосердие Виктор» (президент Людмила Мороховская) и Международный фонд «Единый мир» (глава правления Эдуард Прутник). «Наша задача — поиск и объединение как можно большего количества людей, которые хотя бы проявят свое милосердие. По моему мнению, забота о детях измеряется не только в материальном, но и в духовном выражении», — отметил Э. Прутник.

В церемонии открытия отделения детской реанимации приняли участие представители городской и областной администраций, соучредитель Международного фонда «Единый мир» Алексей Киселев.

Столица получила еще одно отделение интенсивной терапии для новорожденных

В Киевском городском роддоме № 1 открылось пятое в столице отделение интенсивной терапии для новорожденных. Новообразованное отделение рассчитано на одновременное пребывание шести пациентов, которым будет предоставляться необходимая помощь сразу после рождения.

Подготовила Катерина Котенко